

大公報社評

# 抓緊二十大新機遇推動香港發展新突破

## ——學習領會中共二十大報告系列評論之三

習近平同志作的中共二十大報告，科學擘畫了中國式現代化宏偉藍圖，是推進民族復興偉業、引領時代發展的政治宣言和行動綱領。深刻領會二十大報告精神，對於香港未來發展至關重要。香港要全面準確貫徹落實好中央治港方針政策，要抓緊二十大帶來的重大機遇，尤其是在國家加快構建新發展格局，建設「八大強國」，實施科教興國戰略，加快實施創新驅動發展戰略等方面。香港要抓緊歷史性機遇，更加積極主動融入國家發展大局，更加積極主動助力國家全面開放，不斷增強自身動能，爭取在未來五年的關鍵時期，實現新的發展突破。

二十大報告最核心內容之一，就是擘畫了全面建設社會主義現代化強國的宏偉藍圖，同時還提出了十方面的具體要求，包括加快構建新發展格局，着力推動高質量發展；實施科教興國戰略，強化現代化建設人才支撐；推進文化自信自強，鑄就社會主義文化新輝煌，等等。這些不僅開啟中國發展的時代新征程，對整個世界而言也是一個巨大的機遇。

長期以來，在國家現代化進程中，香港不僅是見證者也是參與者，是受益者也是貢獻者。國

家改革開放的歷程就是香港同內地優勢互補、一起發展的歷程，也是香港日益融入國家發展大局、共享祖國繁榮富強偉大榮光的歷程。因此，在以中國式現代化推進民族復興的進程中，香港也一定能夠發揮新的更大作用。香港要抓緊二十大帶來的巨大機遇，在貢獻國家的同時，找到提升自我發展，強化競爭力的重大契機。

一、必須更加積極主動融入國家發展大局。融入國家發展大局是「一國兩制」的應有之義，也是香港開拓發展新空間、增添發展新動力的客觀要求。二十大報告指出，要建設現代化產業體系，加快建設製造強國、網絡強國、交通強國、貿易強國等；同時指出，要加快實施創新驅動發展戰略。這些都為香港更好地融入國家發展大局提供了更優越的機會。香港本身擁有良好的科研實力，可以為建設「八大強國」貢獻獨特力量。關鍵在於，未來要進一步思考，如何在人才聚集、學科設置、產業支持、政策引導等方面，更精準地切合國家發展需要。

香港還要用好粵港澳大灣區建設的平台。前日國家發改委進一步指出，未來將加快推動大灣區國際創科中心建設，完善大灣區國際創科中心

「兩廊」「兩點」架構體系等，將大灣區打造成為國際一流灣區和高質量發展典範。這無疑為香港提供了更加有力的支持。建設好大灣區，關鍵在創新。香港各界要真正動起來，積極作為，在與其他城市協同創新、民生合作、基礎設施互聯互通、重大合作平台建設、高水平人才高地建設等方面，爭取實現新的突破。

二、必須更加積極主動助力國家全面開放。二十大報告指出，必須堅持社會主義市場經濟改革方向，堅持高標準對外開放，加快構建新發展格局。香港是國際金融、航運、貿易等中心，也是國家唯一一個普通法適用地區，在國家開展對外開放合作方面，可以發揮巨大的作用。習近平在今年「七一」重要講話中指出，中央政府完全支持香港長期保持獨特地位和優勢，鞏固國際金融、航運、貿易中心地位，維護自由開放規範的營商環境，保持普通法制度，拓展暢通便捷的國際聯繫。如何用好香港自身的專業優勢，配合國家發展所需，香港各界不能光是沿襲過去做法，還要有新的更積極更有力的舉措。

二十大報告指出，要增強中華文明傳播力影響力，堅守中華文化立場，講好中國故事、傳播

好中國聲音，展現可信、可愛、可敬的中國形象，推動中華文化更好走向世界。事實上，國家「十四五」規劃支持香港建設中外文化藝術交流中心，同樣對香港寄予了厚望。香港要發揮好與世界各地廣泛聯繫的優勢，未來要展開更多更廣泛的聯繫，特區政府及社會各界都要積極作為，努力讓香港在促進東西方文化交流、文明互鑒、民心相通方面發揮重要作用。

習近平同志在二十大報告中對中國式現代化的重要特徵、本質要求、戰略安排、重大原則等理論和實踐問題作出全面系統闡釋，深刻回答了在我們這樣一個具有悠久文明歷史的國家「建設什麼樣的社會主義現代化強國、怎樣建設社會主義現代化強國」這個根本問題，為全國人民奮力譜寫全面建設社會主義現代化國家新新篇章指明了前進方向。這不僅對國家發展、民族復興有重大意義，對提升香港發展動能也具有重大意義。未來五年是全面建設社會主義現代化國家開局起步的關鍵時期，香港各界要齊心協力、全力以赴，抓住歷史新機遇，實現新突破，以己之長貢獻國家之所需，奮力譜寫中國式現代化的香港篇章。

# 《大公報》《文匯報》二十大報道及社評引熱議

## 中央媒體紛紛轉發摘引 引發廣泛反響

### 新華社引用《大公報》社評 播發重要綜述文章

新華社10月17日引用《大公報》社評，播發了《在新的歷史起點上推進「一國兩制」偉大實踐——中共二十大召開在港澳社會引發熱烈反響》的重要綜述文章。文章指出，港澳媒體紛紛聚焦中共二十大召開，作了大量報道。香港《大公報》17日發表社評表示，為中國人民謀幸福，為中華民族謀復興，是中國共產黨的初心和使命。二十大報告展現了中國共產黨的美好藍圖，吹響了全面建設社會主義現代化國家的「進軍號」。香港各界要深刻領會報告精神，自信自強，守正創新，勇毅前行，抓住歷史機遇，全力以赴為中華民族偉大復興貢獻香港力量。

新華社此篇涉港澳的重要綜述文章還被10月18日出版的《人民日報》在要聞四版全文轉發，人民日報海外版亦在要聞版面進行了轉發。人民日報及人民日報海外版在轉發時，再次重點報道了《大公報》、香港《文匯報》等港澳媒體紛紛聚焦中共二十大召開，作了大量報道。此外，國務院港澳事務辦公室微信公眾號、香港中聯辦微信公眾號都對《在新的歷史起點上推進「一國兩制」偉大實踐——中共二十大召開在港澳社會引發熱烈反響》這一重要綜述文章進行了全文轉發。

### 中新社發布多篇報道 引用兩報社評專欄

10月16日，中新社引用《大公報》及香港《文匯報》社評播發了題為《港媒關注中共二十大開幕：擘畫宏偉藍圖 引領香港行穩致遠》的報道。報道提到，16日的香港《文匯報》與《大公報》分別以多個專版介紹中共二十大相關情況，包括中



《大公報》二十大報道及社評引熱議，央媒紛紛轉發摘引。



共二十大新聞發布會、學者分析、社會反響、中國發展成就等。《大公報》發表社評表示，中共十八大以來，中國共產黨團結帶領全國人民努力奮鬥，攻克了許多長期沒有解決的難題，創造了舉世矚目的巨大成就。國家不斷邁向富強，香港未來更有保障。中國共產黨不斷豐富發展「一國兩制」理論和實踐，為「一國兩制」在香港的實踐行穩致遠奠定了堅實基礎。《文匯報》發表社評表示，中共二十大將科學謀劃未來5年乃至更長時期黨和國家事業發展的目標任務和大政方針，事關黨和國家事業繼往開來，事關中國特色社會主義前途命運，事關中華民族偉大復興。同時，中共二十大對香港「一國兩制」實踐行穩致遠意義非凡，也與香港市民的切身利益、個人前途息息相關。

10月17日，中新社再次引用《大公報》及香港《文匯報》的社評播發了題為《港媒輿論：全面對接二十大報告藍圖 香港要作新貢獻》的報道。報道指，中共

二十大16日在北京開幕，多家17日出版的香港報章對此高度關注，紛紛發表社評及社論。《大公報》社評表示，二十大報告擘畫了中國共產黨和國家未來發展的美好藍圖，體現了中央對香港的關心支持。報告以大量篇幅論述香港，再次彰顯中央全面準確貫徹落實「一國兩制」的堅定決心，體現中央對香港同胞的關心支持，同時也反映中央對香港發展重點和難點的關切。香港《文匯報》社評表示，中央推動香港進入由亂到治走向由治及興的新階段，為香港解決長期未能解決的深層次矛盾創造有利條件。現在，香港最大的民心就是盼望生活變得更好。要實現這個目標，香港就更要充分運用好「十四五」規劃、粵港澳大灣區等國家重大規劃的機遇，切實排解民生憂難，不斷提高民眾獲得感和幸福感。

中新社在二十大召開前還引用《大公報》及香港《文匯報》開辦的多個專欄專版，刊發了《港媒關注中共二十大即將召開》的報道。報道指，全國人大常委會委

員譚耀宗在《大公報》專欄表示，中共十八大以來，中央全力推動「一國兩制」在香港的實踐行穩致遠。在祖國全力支持下，香港經濟蓬勃發展，國際金融、航運、貿易中心地位穩固，創新科技產業迅速興起，自由開放雄冠全球，營商環境世界一流，包括普通法在內的原有法律得到保持和發展。香港融入國家發展大局的步伐不斷加快。相信中共二十大會進一步為推動香港發展擘畫更清晰、更美好的藍圖。香港《文匯報》10月8日起開設多個專版介紹中共十八大以來中國取得的各項成績，包括反腐鬥爭取得勝利、軍事與科技實力大幅提升、文化自信增強、環境治理與脫貧攻堅成效顯著等。香港《文匯報》在有關科技發展的專版中指出，中共十八大以來，香港與內地科技創新合作不斷加深。內地成為香港科學家探尋科學夢想的熱土，香港科研人員也成為建設科技強國中不可缺少的力量。從「嫦娥」奔月到「天問」探索火星，香港科研力量已成為不可或缺的一部分。

# 人大代表：二十大報告為香港發展指明方向

【大公報訊】記者龔學鳴報道：中國共產黨第二十次全國代表大會16日在北京開幕。多名政界人士強調，二十大報告對未來香港應如何發展指明了方向，香港必須把握大灣區發展機遇，以自身所長，服務國家所需，從國家發展大局中獲得更加廣闊空間和動力。

### 積極參與國家建設

港區全國人大代表、香港島各界聯合會會長蔡毅指出，二十大報告對未來香港應該如何發展指

明了方向。報告提出：「推進粵港澳大灣區建設，支持香港、澳門更好融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興更好發揮作用。」因此，香港要着眼未來，積極參與國家建設，以自身所長，服務國家所需，在深化國際交流合作中扮演好「超級聯絡人」角色，並在科技創新等關鍵領域有所作為。

港區全國人大代表、實政圓桌召集人田北辰認為，二十大報告中有很多值得香港學習的地方。報告中強調推動的高品質發展就是香港的出路，而大灣區內地城市正是香港的良師益友。因此，香港必

須把握融入大灣區發展的機遇，在高端裝備製造、新材料、節能環保、數字產業方面配合國家格局發展，在現代醫藥、通航、軟件業等產業更應以成為區內領頭羊為目標，才可在國家發展的洪流中既貢獻，又得益。

香港四川社團總會執行會長閻小穎表示，二十大報告指出，「『一國兩制』是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩

定的最佳制度安排，必須長期堅持。」同時再次強調堅持「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，這些表述給香港居民和外商都派了定心丸，對香港穩定和發展具有重大意義。在「一國兩制」的優勢下，融入國家發展大局，發揮好對內對外「橋樑」的雙向作用。特區政府應深度參與大灣區建設，從國家發展大局中獲得更加廣闊空間和動力。